

# “蜘蛛侠”缘何能“飞檐走壁”？

## 科学家揭秘细胞核力学密码

■本报记者 杨晨

间充质干细胞，是一种存在于人类骨骼中、具有多种分化潜能的细胞。对于骨修复来说，通过调控间充质干细胞的成骨分化，有助于在受伤部位长出新骨头。

传统观点认为，稳定的细胞黏附和较高的细胞内张力，是促进间充质干细胞成骨分化的关键。如果说间充质干细胞像“手掌”有“黏墙”功夫的“蜘蛛侠”，那么一般认为“手掌”和“四肢骨架”有力，就能“飞檐走壁”——进行成骨分化。

然而，四川大学高分子科学与工程学院特聘研究员魏强团队和复旦大学高分子科学系教授丁建东团队发现，一定条件下，当“手掌”不太黏，“四肢骨架”没劲时，“飞檐走壁”的功力却提升了。通过精准调控增大整合素间距，导致细胞黏附失稳，骨架张力下降，反而能促进细胞的成骨分化。这是因为肌动蛋白核转位通过增加细胞核张力，直接调控了成骨分化。换言之，“蜘蛛侠”的“腰腹核心力量”才是驱动其“爬墙”的关键。

近日，这一成果在线发表于美国《国家科学院院刊》。

### 破解十年前的发现

细胞黏附，是单个细胞与周围环境中细胞外基质或其他细胞之间发生相互接触、结合和固定的动态过程，在细胞增殖、活性维持、分化和迁移中起着关键作用。

产生黏附的背后“功臣”，是一种存在于细胞表面的分子——整合素，其与细胞的正常生长和分化息息相关。

2015年，在德国马普医学研究所任博士

后研究员的魏强，读到了丁建东的一篇论文。论文写到，如果利用纳米阵列调节间充质干细胞膜上整合素的空间分布，使整合素间距增加到一定程度，细胞黏附性不那么稳定，更利于成骨分化。

“但领域内专家对此有不同说法，认为只有细胞黏附力强时，才能促成成骨分化。”魏强说，不同的观点引发了他的兴趣。

2019年，魏强团队与丁建东团队合作攻关，利用嵌段共聚物胶束纳米光刻技术，重复了实验。结果显示，当整合素间距增大至150纳米时，尽管细胞黏附稳定性下降，但间充质干细胞的成骨分化能力显著增强。

同时，团队察觉到细胞骨架张力的反常，即肌动蛋白-肌球蛋白产生的牵引力下降。细胞骨架和人类骨架类似，具有形态维持、运动和定位的功能，在细胞信号传导和分裂中发挥作用。

“如果把间充质干细胞形容成‘蜘蛛侠’，这时的情况便是，其手掌的‘黏力’不足，连接的‘四肢骨架’拉力也不够，但‘爬墙’功力不减反增。”魏强解释。

“从细胞力学角度，我们坚信，细胞内有一股‘力’激活了成骨分化基因，只是这股‘力’并不是细胞黏附产生的。”顺着这一思路，魏强团队发现，在这一过程中，细胞核的核张力有了显著提升。

在顺藤摸瓜中，魏强团队和丁建东团队从高分子物理角度观察到细胞骨架的迁移动态，找到了核张力提升的原因——肌动蛋白的核转位。

魏强解释说，在大间距条件下，细胞更容易迁移，因此肌动蛋白加速了其“组装-解

离”动态，并产生大量的G-actin单体。这些G-actin被转运至细胞核后，又重新聚合，显著提升了核张力。

之后，魏强团队又通过实验，验证了核张力调控成骨分化的关键通路，找到了该现象背后全新的细胞力学感知机制。

回溯整个研究过程，魏强团队成员在四川大学从事博士后研究的刘晓静认为，跳出既有观点，开辟新思路很关键。“其实相关的实验操作比较简单，核心数据量也不大，但整个过程中，我们作了大量思考。正如爱因斯坦所说，科研工作者最需要的是imagination(想象)，而不是knowledge(知识)。”

### 为再生医学开辟新途径

这一细胞核力学感知机制的发现，不仅改变了领域内传统认知，而且为生物材料的精准设计提供了理论依据——使材料能够调控间充质干细胞纳米尺度的整合素分布，实现对细胞核力学状态的精准调控，从而更有效诱导成骨分化，为骨修复和再生医学开辟新途径。

“如果把间充质干细胞形容成‘蜘蛛侠’，这时的情况便是，其手掌的‘黏力’不足，连接的‘四肢骨架’拉力也不够，但‘爬墙’功力不减反增。”魏强解释。

“从细胞力学角度，我们坚信，细胞内有一股‘力’激活了成骨分化基因，只是这股‘力’并不是细胞黏附产生的。”顺着这一思路，魏强团队发现，在这一过程中，细胞核的核张力有了显著提升。

魏强解释说，在大间距条件下，细胞更容易迁移，因此肌动蛋白加速了其“组装-解

得自己的工作是“盲人摸象”，“知其然，不知其所以然”。

“因为我设计的生物材料要应用于医学领域，对象是生物组织，例如细胞，所以我必须了解相关的生物学知识，明确细胞的行为功能机制以及需求，才能达到事半功倍的效果。”魏强说。

博士毕业后，他决定从零开始，于是花了5年时间学习细胞生物学。从德国学成回国后，他开始研究生物材料界面细胞行为机理，从而指导生物材料的设计。

“生物细胞力学是一个交叉学科，我们要从多学科角度思考。”魏强说，团队成员有不同的学科背景，例如机械、生物学、医学、化学等。“大家‘跨界’而来，都是为解决真正的科学问题，而不仅仅为发文章。”

### 助力实现“老而不衰”

魏强团队未来工作的重点是从生物力学角度，思考和探究复杂的生理、病理环境，其核心是解读衰老密码。

细胞衰老与人体胚胎发育、损伤再生、癌症和衰老等生理病理过程紧密关联。随着年龄增长，间充质干细胞修复和替代受损、衰退或病变组织的功能会被大大抑制。

“后续工作中，我们将从生物力学角度调控间充质干细胞的衰老进程，并且探究相应的机制。”刘晓静表示，虽然短期内很难在时间尺度上延长人的寿命，但帮助大家健康老去，实现“老而不衰”，是未来努力的方向。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1073/pnas.2501264122>

## ||发现·进展

上海海洋大学

### 破解鱿鱼“挑食”的秘密

本报讯(见习记者江庆龄)上海海洋大学高级工程师林东明、教授李纲团队，发现鱿鱼在个体水平上有着高度的食性特化，且随着年龄增长，口味变得越来越“挑剔”，并揭示了鱿鱼“挑食”的机制。近日，相关研究成果发表于《英国皇家学会会刊B:生物科学》。

鱼类的食性特化是指在长期的进化过程中，鱼类逐渐形成的对特定类型食物的高度依赖和适应能力，是自然选择与生态压力共同作用的结果。鱿鱼是海洋生态系统中的重要成员，传统观点认为，鱿鱼是“来者不拒”的捕食者。

为量化鱿鱼的“挑食”程度，研究团队以阿根廷柔鱼为主要研究对象，并使用“个体特化指数( ISI)”指标进行衡量。ISI的范围在0到1之间，数值越大，说明越“挑食”。鱿鱼的ISI值通常大于0.70，成体鱿鱼的ISI值更高，繁殖投入更高的个体更“挑食”。

鱿鱼在繁殖期间需要大量能量，为了高效获取能量，这些个体往往会选择能量密度更高的食物。这种“挑食”行为不仅减少了与其他鱿鱼的竞争，还能提高能量获取效率，为繁殖提供更多能量储备。

同时，水温是影响鱿鱼行为的重要环境因素，水温变化会改变食物资源的分布。鱿鱼会通过“挑食”优化资源利用，减少竞争压力，以适应环境波动变化。

该研究不仅有助于理解鱿鱼的摄食生态学，还为揭示个体食性特化如何影响种内竞争、优化能量获取和提高适应性等提供了新见解。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1098/rspb.2024.2591>

中国科学院青藏高原研究所

### 揭示青藏高原洛隆盆地隆升历史

本报讯(记者冯丽妃)中国科学院院士、中国科学院青藏高原研究所研究员丁林团队定量重建了青藏高原东部洛隆盆地的隆升历史和环境变化，为探索高原生长过程及环境影响提供了新的有力证据。相关研究成果近日发表于《国家科学评论》。

洛隆盆地位于青藏高原中部与东部的过渡地带，是研究高原隆升和气候响应的关键区域。2020年至2024年，研究团队在该地区进行了多次野外地质考察和系统发掘，采集了大量火山灰、古土壤钙结核、湖相灰岩和泥岩孢粉样品，以及2000多件各类化石标本。其中，植物叶片化石最为丰富，指示该地区当时的生物多样性非常丰富。

“湖相灰岩团簇同位素古高度计指示，在5400万年前至4600万年前，洛隆盆地海拔高度仅600米。孢粉分析表明，该盆地分布着以麻黄属为代表的耐旱灌木，指示干旱沙漠环境。”论文第一作者、中国科学院青藏高原研究所博士生赵晨圆介绍，“而在约4400万年前，植物化石叶相—热焰法计算出的古高度显示盆地快速抬升至约2900米。地表隆升导致降雨量显著增加，出现明显的干湿季交替，结合以漆树科、栎属、旱梅属等为代表的植物化石群落，表明洛隆盆地的气候转变为相对温暖湿润的亚热带地中海式森林环境，孕育了生物多样性丰富的落叶阔叶混交林。”

对此，丁林表示，中央谷地是印度板块与欧亚板块碰撞后长期存在在于冈底斯山脉和中央分水岭山脉之间的低海拔地区。洛隆动植物群的发现，表明约4400万年前中央谷地向东延伸至以洛隆盆地为代表的广阔的藏东地区。古高度重建表明，中央谷地东部隆升早、西部隆升较晚，4400万年前呈现出东高西低的地貌特点。

研究认为，6500万年以来，受印度大陆持续向北俯冲作用影响，中央谷地吸收了上千公里的地壳缩短，其中高原东部还发生了约5°的顺时针旋转，高原东部深部岩石圈地幔在变形最剧烈的区域首先发生撕裂并逐步下沉到软流圈中，同时引发软流圈物质上涌和大规模岩浆活动，最终引起地表快速隆升。

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1093/nsr/nwaf058>

## 简讯

### 国家新标准为冷藏链温度检测提供方案

本报讯(记者朱汉斌)近日，国家标准《GB/T 45358-2025 易腐食品冷藏链温度检测方法》正式发布。该标准将于2025年9月1日起正式实施，为守护百姓餐桌安全贡献科技力量。

针对我国冷链物流长期存在的温度监测手段碎片化、设备性能差异显著、数据追溯体系缺失等“卡脖子”难题，新国标系统构建了覆盖预冷、贮藏、运输、销售全链条的温控技术体系。该标准明确了传感器布局、数据采集频次及异常处理等关键技术问题，同步规范了设施设备和校准规程等技术管理要求，为行业提供了可操作、可追溯的标准化解决方案，为守护百姓“舌尖上的安全”注入新的科技动能。

该标准由广州大学牵头制定，填补了行业技术空白，标志着我国食品冷链温控技术实现从经验管理到科学治理的跨越升级。



3月18日，记者从中国科学院华南植物园获悉，由该园研究员王瑛领衔的枸杞种质创新研发团队申请的3个枸杞良种——“中科皇杞1号”“中科鼎杞1号”和“百瑞源1号”，均入选2024年第二批授予植物新品种权目录。

“中科鼎杞1号”以果实成熟期集中、适宜机械化采收为育种目标，有望提高枸杞采摘效率、降低采收成本；“百瑞源1号”以培育市场流行的锁鲜枸杞为育种目标，满足消费者对高品质、新鲜枸杞产品的市场需求；“中科皇杞1号”以培育鲜食枸杞为育种目标，该良种果实金黄、色泽鲜亮、个头饱满，鲜食时口感清甜多汁、无涩味，果肉细腻。

值得一提的是，这3个枸杞良种均是在团队前期获批的首个国审枸杞新品种“中科绿川1号”基础上创新研发的，标志着以“中科绿川1号”为基础的枸杞新品种选育进入2.0时代。

本报记者朱汉斌 通讯员曾少华报道

“中科皇杞1号”。 中国科学院华南植物园供图

## 一所一人一事

### 追光！一场与时间的赛跑

■张晶

光创(GC)系列任务是近年来中国科学院西安光学精密机械研究所(以下简称西安光机所)承担的新型高精度空间载荷研制任务。

负责GC-2光机系统装调任务的是一支年轻且充满活力的队伍，团队5位成员中有4位都是“90后”。他们不仅个人专业能力出众，而且在关键时刻总能团结一致、互相支持，全力保障项目顺利推进。

#### 精准装调 不断实现技术突破

与传统的“设计先行、工艺跟进”模式不同，GC-2项目采取了“工艺前置”策略，因此，GC-2光机装调团队从项目立项之初就深度介入、全流程参与。他们不仅在设计阶段就提出了多项结构优化建议，还在生产策划报告中明确了工艺路线和人员分工。

正是这种深度融合，使团队能够在设计阶段就发现并解决潜在问题，避免后期装配中的返工和延误。

大口径反射镜微应力装配是GC-2光机系统装调面临的核心难点之一。面对背部三点柔性支撑高精度碳化硅反射镜微应力装配技术中的重点难点问题，团队负责人王鹏带领团队成员展开攻关，包括碳化硅反射镜锥孔精研、大跨距单点共面性研磨等关键技术。面对紧张的研制周期，他们通过光学装配误差分析，果断采取并行装配策略，前置系统和后光学系统

同期开展装配，有效推进了项目进度。然而，并行装配又带来了新问题，如何保证每面镜子都能调整到位？要解决这个问题，团队成员需要在多个坐标系之间进行精确耦合。

激光跟踪仪空间定位技术和计算机辅助装调技术是团队实现精确耦合的两大“利器”。工程师杨帆是激光跟踪仪的“操盘手”，以其高精度的空间定位能力，为系统装配提供可靠的测量保障。后光学集成组组长雷昱作为“计算机辅助装调”课题的带头人，通过实践不断积累经验，让这项技术在GC-2项目中实现了新突破。

“技术突破离不开团队的协作和创新，这是我们能够与时间赛跑的最大底气。”王鹏说。

#### 主动控制 为重力卸载提出最优方案

在GC-2光机系统的装配过程中，重力卸载是一个不容忽视的问题。次镜组件重达16公斤，加上主次镜连接筒，系统的重力分布复杂，稍有差池就会影响成像质量。团队曾尝试使用滑轮-砝码进行重力卸载，但效果不理想。经过多次讨论和实验，他们最终选择采用基于六杆机构的重力卸载补偿方式。

“我们在0度和180度的状态下分别测定了重力对系统成像质量的影响，并通过六杆机构进行了精确调整。这样能够精

确补偿次镜在不同重力状态下的位移和角度变化，确保主镜和次镜的光轴始终保持一致。”王鹏解释道。

“六杆机构的引入，让我们在重力卸载问题上实现了从‘被动应对’到‘主动控制’的转变。”雷昱补充说。更重要的是，这一次尝试不仅保证了成像质量，还为未来开展复杂系统的装调积累了宝贵经验。

#### 协同攻坚 团队协作彰显精神底色

在GC-2光机装调团队中，协作是攻克难关的关键词。

项目初期，团队根据任务需求分为前置系统组和后光学集成组，根据项目进度进行不同组合。但当项目进入关键阶段时，团队迅速从“分组作战”转向“协同攻坚”。

在一次后组镜装调中，测量数据显示面形偏差超出预期，杨帆立即与同事展开联合攻关。经过连续十几个小时的奋战，他们在凌晨4点解决了问题。“那一刻，大家觉得所有努力都是值得的。”GC-2光机装调团队特别研究助理乔文龙感慨道。

西安光机所装校技术研究中心主任付兴曾担心这支年轻的队伍能否完成任务，在高强度、高压力下能否顶得住。但随着项目推进，年轻成员的表现彻底打消了他的



GC-2光机装调团队工作现场。 图片来源：西安光机所

顾虑。“年轻人有活力、有想法，只要引导得当，他们的潜力是无限的。”付兴表示。

经过无数个日夜的奋战，GC-2光机系统的各项技术指标均达到要求，成像质量方面也远超预期。现阶段已转向焦面箱的集成调试。

在团队新成员吕萌萌看来，虽然项目取得了阶段性胜利，但是“不到最后一刻，绝对不能有丝毫松懈”。项目的成功离不开这支年轻队伍的合力托举，他们用行动彰显了西光人“分可独立作战，聚可合力攻关”的精神底色。正如雷昱所说，“我们不是一个人在战斗，而是一个团队在冲锋”。

在西安光机所的“追光”之旅中，GC-2光机装调团队是诸多西光团队的缩影。有更多的西光人目标一致、协力攻关，满怀信心、步履铿锵，用行动为抢占科技制高点、加快建设科技强国、实现高水平科技自立自强贡献青春力量。

(作者单位：中国科学院西安光学精密机械研究所)

中国科学院大连化学物理研究所

### 实现高效水全分解反应

本报讯(记者孙丹宁)中国科学院院士、中国科学院大连化学物理研究所(以下简称大连化物所)研究员李灿，大连化物所研究员范峰滔等通过精准调控铁电材料的表面结构，揭示了限制其水分解效率的关键因素，实现了高效水全分解反应，表观量子效率达到4.08%。近日，相关成果发表于《自然-通讯》。

光催化水分解制氢是一种将太阳能高效转化为化学能的关键技术，同时也是减少化石能源依赖和环境污染